

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. политические институты, процессы, технологии (политические науки)**

Несомненно, диссертационное исследование Сангинова Комилджона Хайдаровича посвящено актуальной проблеме современной политической науке, и она, как с научной, так и с политической точки зрения является востребованной. Изучение вопросов, связанных с политическим сознанием граждан и перспектив развития национального государства, ныне считается очень важным для постсоветских суверенных республик. В этом плане они имеют особую значимость для Республики Таджикистан, которая после распада СССР приобрела политическую независимость. Поэтому заслуживает одобрения и поддержки попытка диссертанта самостоятельно исследовать данную проблему, а также предложить свою собственную её интерпретацию.

Структура кандидатской диссертации Сангинова К.Х. выстроена логически верно, она органически вытекает из содержания цели и задач, сформулированных им во введении работы.

Основное содержание исследования изложено во введении, двух главах, включавших 6 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе диссертации **«Теоретические аспекты исследования проблемы политического сознания»** автор рассматривает такие вопросы, как понятие «политическое сознание», его структура, сущность, особенности, а также рамки и возможности в обществе.

Первый параграф данной главы **«Понятие «политическое сознание» и его структура»** посвящён анализу понятия данного феномена, изучению компонентов его структуры. Диссертант, опираясь на имеющиеся в науке обширные материалы по проблематике политического сознания, достаточно обосновано освещает специфику его проявления в жизни общества и верно структурирует составляющих элементов.

Вполне обосновано вывод автора, что «... в современной политической науке особое место занимает системный подход в анализе политического сознания. Согласно данному методу, политическое сознание выступает составным элементом общественной и политической системы, и имеет

взаимосвязь с другими компонентами системы, и вместе с ними выполняет её некоторые общие задачи и функции» [Дисс., с. 34].

Также нельзя не согласиться с утверждением диссертанта, что, являясь важным элементом политической жизни общества, политическое сознание имеет свою структуру (политическая психология, политическая идеология и политическая психология), и оно существенно влияет на ход эволюции социально-политических отношений. Фактически, как показывает практика, политическое сознание органически связано и более тесно взаимодействует с господствующей идеологией того или иного конкретно функционирующего общества, а также проявляется в тех или иных формах и видах.

Второй параграф данной главы **«Сущность и особенности проявления политического сознания»** посвящён изучению сущности политического сознания, как духовно-политического явления, а также исследован специфика его проявления в конкретных условиях жизнедеятельности того или иного общества. Разумеется, в этом плане диссертант смог достичь значимых изыскательских результатов, которые являются актуальными для современной политической науки.

Автором здесь отдельное внимание уделено, существующим в науке концепций известных исследователей относительно сущности политического сознания, и он акцентирует свою позицию в отношении к ним. Например, диссертанту импонирует утверждение современного российского исследователя Н.П. Поливаевой, что «Сущность и специфика политического сознания состоят в том, что оно представляет собой освоение и организацию политической жизни. Именно в сфере политического сознания вызревает, обосновывается то или иное поведение больших групп людей, использующих инструменты политической власти, различные политические структуры и способы для решения конкретных проблем этих групп и общества в целом» [Дисс., с. 45]. К тому же, он отмечает, что сущность политического сознания образуют основные элементы его структуры, которые формируются исторически закономерно, и они органически взаимосвязаны, с чем нельзя не согласиться.

В третьем параграфе первой главы **«Рамки и возможности политического сознания в обществе»** Сангиновым К.Х. осуществлена попытка фиксировать границы политического сознания и вектор его развития в обществе.

В данном разделе вопрос о пределах и возможностях политического сознания диссертантом рассматривается с тесной связью с основополагающими принципами и ценностными нормами, обеспечивающими устойчивость и преемственность на его уровнях. В

процессе исследования структурной части политического сознания раскрывается качественный уровень воздействия, а также его устойчивость по отношению деятельности определённых общественных групп.

Характеризуя пределы возможности политического сознания, автор подчёркивает, что оно, с одной стороны выступает в качестве мотивации субъектов политики и проявляющейся в их политической деятельности, с другой стороны, его формирование обусловлено, и может зависеть от видов политического процесса и политической деятельности субъектов политики.

Другим, не менее важным аспектом предела и возможности политического сознания диссертант называет его существование в пространстве и во времени политической системы общества. То есть пространственное существование политического сознания - это, прежде всего, его симбиоз с типом политического режима и политической системы общества. Так как предположительно, именно от типа политического режима может зависеть реализуемость или способность видов политического сознания воздействовать на определённые политические процессы общества.

Во второй главе работы **«Совершенствование политического сознания в современном Таджикистане и его роль в развитии национальной государственности»** автором осуществлена попытка исследовать необходимость и предпосылки оптимизации политического сознания в независимом Таджикистане, и показать его роль в укреплении национальной государственности.

Диссертант в первом параграфе данной главы **«Роль политической деятельности в формировании политического сознания граждан Республики Таджикистан»** вполне обосновано указывает, что политическая деятельность субъектов, особенно правящей элиты, не только влияют на политическое сознание социальных групп или индивида через их политическую психологию, но также и посредством их целенаправленную деятельность. Что в итоге и становится причиной формирования определенной политической среды. При этом любое действие правящей элиты по той причине, которая официально и легитимно считается в обществе разработчиками политической идеологии и стратегии, может влиять на формирование политического сознания граждан [Дисс., с. 86 ].

Автор констатирует, что генезис политического сознания граждан Республики Таджикистан обусловлен политической деятельностью субъекта, и она относительно объективно находит своё отражение в нём. По сути, политическая деятельность граждан любой страны, в частности и Таджикистана, с одной стороны, является одной из форм общественной

деятельности, а с другой, представляет собой разнообразные действия политических субъектов, связанных с решением политических вопросов.

При этом стиль и способ политической деятельности, в свою очередь, тесно связаны с политическим сознанием субъектов. Политическая деятельность правящей элиты по поводу укрепления власти в Таджикистане всегда нуждается в обеспечении стабильности в обществе. Стабильность зависит, прежде всего, от широких масс населения и основных социальных групп общества, имеющие влияния на политику и политический процесс, своей лояльностью к политическому режиму, то есть от их поддержки и признания власти правящей элиты общества.

Второй параграф данной главы **«Политическое воспитание как важный фактор развития политического сознания в таджикистанском обществе»** посвящён изучению вопросов организации политического воспитания граждан в Республике Таджикистан, что является одной из важнейших предпосылок мотивации их политического сознания.

Диссертант, изложив достаточное количество аргументов и фактов, убеждён, что воспитание, как механизм формирования и развития политического сознания граждан и правящей элиты, имеет множество способов и путей организации в зависимости от политической системы, режима, культуры, политических норм, обычаев и традиций. Такое разнообразие обусловлено множеством факторов, обеспечивающего, прежде всего заинтересованным, господствующим элитам организовать политическое воспитание населения тем или иным соответствующим образом, в конечном итоге, определяющий выбор конкретного метода в процессе политического воспитания. В целом факторами, воздействующими на процесс политического воспитания и соответственно формирование политического сознания, могут выступать: реальный уровень свободы слова; деятельность СМИ; уровень использования методов манипуляции сознанием общества и отдельных социальных групп.

Не вызывает сомнения вывод автора, что «в процессе политического воспитания, направленного на выработку или развитие политического сознания различными способами и методами, существенное значение имеет информационное пространство общества. Республика Таджикистан, которая находится на начальном пути создания информационного общества, также должна создать необходимые условия для эффективной организации политического воспитания своих граждан, особенно молодёжи, чтобы формировать у них соответствующий уровень политического сознания» [Дисс., с. 120-121].

В третьем параграфе второй главы **«Значение политического сознания в совершенствовании национальной государственности Таджикистана»** исследователем предпринято усилие, определить значение политического сознания для модернизации национальной государственности Таджикистана. Думается, он вполне успешно справился с этой поставленной задачей, и смог на конкретных фактах обосновать роль политического сознания граждан страны для развития национального государства в перспективе.

В качестве подтверждения сказанному, можно сослаться на высказывание автора, что «В нынешних условиях социально-политического и правового развития таджикостанского общества необходимо повсеместного проведения политического и правового воспитания должностных лиц, государственных служащих и чиновников в духе соблюдения норм законов с целью применения на практике доминирования массового политического сознания в обществе. Однако реализация демократии в стране в большей степени зависит от конкретных систем и механизмов учёта интересов субъектов, носителей массового политического сознания» [Дисс., с. 135].

Заключение диссертации представлено обоснованными выводами, согласующимися с задачами, поставленными во введении, что свидетельствует о достижении исследователем намеченной цели. Выводы отличаются логичностью, полнотой и аргументированностью. Их достоверность основывается, как на представленной в работе авторской позиции, так и на логически стройной, взвешенной теоретико-методологической основе, оптимально соответствующей замыслу исследования.

Безусловно, положения и выводы в диссертации Сангинова К.Х. основаны на анализе широкого круга исторических, политико-правовых и социально-экономических документов, а также исследовательской литературы. Список источников выглядит внушительно, и насчитывает 229 наименования, в том числе и литературу на английском языке. Работая с источниками, диссертант демонстрирует владение на достаточно высоком профессиональном уровне навыками исследовательской работы.

На основе вышесказанного можно утверждать, что диссертация Сангинова Комилджона Хайдаровича является завершённым самостоятельным исследованием, содержащим оригинальное решение актуальной научной проблемы на доказательной источниковой базе. Положения и выводы диссертации имеют важное практическое и теоретическое значение. Они могут быть использованы для подготовки

лекционных курсов и спецсеминаров по политологии, социальной философии, культурологии и других предметов. Богатый фактический материал, собранный диссертантом, окажется востребованным исследователям в области научных проблем политологии.

Основные результаты диссертации Сангинова К.Х. опубликованы в 8 статьях, в том числе 5 из них размещены в рецензируемых научных журналах из перечня изданий, рекомендованных ВАК РФ для защиты докторских и кандидатских диссертаций, а итоги проведенного исследования доложены на научных конференциях. Автореферат и публикации соответствуют теме диссертационного исследования.

Отдавая должное несомненным достоинствам диссертации, следует отметить, что при её изучении можно обнаружить отдельные недостатки, которых необходимо устранить в будущем в процессе дальнейшей работы над данной темой. А именно:

1. Думается, диссертант при изложении своих мыслей относительно главным аспектам темы, слишком увлекается их теоретизацией. В результате, они в некоторой степени выглядят абстрагированными и не связанными с практикой.

2. Опираясь на марксистскую теорию политического сознания, диссертанту необходимо было указывать на её релевантность современности, что было бы в пользу анализа.

3. Вероятно, автору в первом параграфе второй главы необходимо было более конкретно обозначить своё видение роли политической деятельности в формировании политического сознания граждан Республики Таджикистан в условиях государственной независимости.

4. В исследовании недостаточно использованы труды таджикских учёных, посвящённые вопросам политического сознания и национальной государственности

5. В тексте диссертации встречаются отдельные стилистические и технические погрешности, которых необходимо было исправить.

Тем не менее, эти замечания не умаляют достоинства настоящей диссертации. Они, скорее, являются пожеланиями для дальнейшей научной деятельности автора, и могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над данной темой.

Несомненно, диссертация является завершённым самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей большое значение для такой отрасли научных знаний, как политология.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Сангинова Комилджона Хайдаровича на

тему: «**Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)**» является научно-квалификационной работой, отвечающей критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 1.10. 2018 г.), и её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. политические институты, процессы, технологии (политические науки).

**Первый официальный оппонент:**

Директор Центра стратегических исследований  
при Президенте Республики Таджикистан,  
д. филос. н., член-корр. НАНТ, профессор

 Идиев Х.У.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки, 89. Тел.: +992 372 21 11 00

  
4.06.2024 г.